

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月14日 星期四 农历七月三十 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8083 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想  
主题教育第一批总结暨第二批部署会议召开

## 充分借鉴运用第一批主题教育成功经验 高标准高质量开展好第二批主题教育

倪岳峰娄勤俭讲话 王正谱主持 刘明波出席

河北日报讯 (记者 四建磊 吴韬)9月13日,河北省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议在石家庄召开。省委书记、省委主题教育领导小组组长倪岳峰在会议上强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和视察河北重要讲话精神,认真落实中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议要求,充分借鉴运用第一批主题教育成功经验,高标准高质量开展好第二批主题教育,激励全省各级党组织和广大党员干部解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

主题教育中央第二巡回指导组组长娄勤俭到会指导并讲话。省委副书记、省长王正谱主持,中央第二巡回指导组副组长

刘明波和指导组成员到会指导。倪岳峰在讲话中说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中央主题教育领导小组及办公室和中央第二指导组有力指导下,全省第一批主题教育单位牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点工作,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,广大党员干部更加坚定自觉地忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全力推动高质量发展,用心用情为群众办实事解难题,持续优化净化政治生态,全省各项事业发展呈现新局面。

倪岳峰指出,要准确把握党中央部署要求,精心组织开展第二批主题教育,切实抓出高质

量、好效果。要全面加强理论武装,牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务,组织引导党员干部读原著、学原文、悟原理,系统掌握党的创新理论的科学体系、核心要义和实践要求,做到真学真懂真信真用。要始终坚持问题导向,大兴调查研究,奔着问题去、对着问题抓、盯着问题改,动真碰硬解决实际问题。要真抓实干推动发展,做强做优做大主导产业,积极承接央企疏解转移,大力推进创新发展,持续优化营商环境,不断取得高质量发展新成效。要坚持不懈强基固本,切实加强基层党组织建设,深化“防汛救灾党旗红”工作,夯实社会治理基础,防范化解各类风险隐患。要始终保持严实作风,坚决反对形式主义、官僚主义,狠抓

末端落实,不断提高执行力、展现新作为。

倪岳峰强调,要全面加强组织领导,压实各级党委(党组)责任,各级党委(党组)书记认真落实第一责任人责任,基层党组织书记切实履行职责,推动第二批主题教育走深走实。要全力支持、全面配合中央巡回指导组工作,加强对市、县的督促指导,确保主题教育健康有序推进。要坚持分类施策,因地制宜、精准指导,推进主题教育全面覆盖、取得实效。要强化宣传引导,把握正确导向,弘扬主旋律,凝聚正能量,营造良好舆论氛围。

娄勤俭指出,河北省委坚决贯彻党中央决策部署,坚持把深入开展主题教育作为重大政治任务,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,(下转第2版)

影像  
聚焦新闻现场  
定格动人瞬间



9月12日,平乡县法学会组织会员到该县职教中心,开展“会员普法进校园”宣传活动。会员们通过图文展示、发放宣传册、现场答疑等形式,围绕拒绝校园欺凌、拒绝校园贷、防范电信诈骗等法律知识为同学们进行讲解,助推平安校园建设。图为会员为学生们讲解防范电信诈骗法律知识。

范钦龙 摄

## 为学生们撑起一片法治蓝天

—石家庄两级法院“一校一法官”上好法治课活动速记

□ 河北法制报记者 张哲  
通讯员 闫媛媛

### “开学第一课” 让法治走进学生心中

“哪位同学愿意上来试穿一下法官的法袍?”9月1日,在石家庄市第二中学,该校法治副校长、石家庄市中级人民法院法官向参加“开学第一课”的学生们提问道。此次授课正式拉开了石家庄两级法院“一校一法官”、法官进校园讲授法治教育课活动的序幕。

“开学第一课”是石家庄法院推行“一校一法官”工作的生动实践和重要一环。作为“能动司法+诉源治理”工作机制的一项重要举措,“一校一法官”旨在通过拓展和延伸司法服务职能,在全市中小学常态化开展法治教育,组织开展丰富多彩的法治宣传和法治实践活动,促进学校

管理规范化、法治化,引导青少年强化法治意识,增强法治观念,预防违法犯罪行为的发生,守护青少年健康成长。

石家庄中院统一了“一校一法官”工作职责,并制作成公示牌悬挂在学校醒目位置,公开法官的姓名、工作职责、联系方式等,包联法官将充分发挥专业优势,当好包联学校法治教育的协调员、监督员、辅导员、宣传员。

目前,该市法院已与955所学校完成工作对接,在594所学校悬挂“一校一法官”公示牌,共有48名院领导、256名法官(法官助理)走进380所学校开展法治讲座,听课学生近27万人。

### “法治副校长” 推动院校双重法治教育开展

“此时此刻,看到朝气蓬勃的你们,仿佛也看到了学生时代的自己。”9月5日,灵寿县人民法院院长走上讲台,为该县初級

中学的学生们带来一堂生动的法治教育课,这也是他被聘为该校法治副校长后上的第一堂课。

聘任法治副校长是为送法进校园搭建的合作平台,有利于形成院校双重法治教育模式,帮助校园营造安全稳定的法治环境。石家庄16个基层法院院长带头走进学校开展法治讲座、受聘为法治副校长,将“一校一法官”推向深入,与学校共同构建平安校园、法治校园,为学生们营造一个安全、健康、快乐的校园环境。

早在8月初,石家庄中院就与市教育局等部门沟通“一校一法官”、讲好“开学第一课”等活动相关事宜。开学季,石家庄市教育局、市中院等5家单位联合建立了全市中小学法治副校长工作联席会议制度。无极县人民法院、行唐县人民法院等法院率先行动,联合当地教育局举行法治副校长聘任仪式,通过强化

法治副校长配置,与学校共同推进法治校园建设。目前,该市法院已有64名院领导、354名法官(法官助理)被466所中小学聘任为法治副校长,助力平安校园、法治校园建设,以法治之力塑造青少年法治教育新格局,为青少年健康成长撑起一片法治蓝天。

“一校一法官”工作是石家庄法院积极融入社会治理大格局,践行能动司法、推进诉源治理的一项重要举措,也是常态化推进法治进校园的有力保证。石家庄法院将以此为契机,继续延伸司法职能,深化“能动司法+诉源治理”工作,不断加强与学校的沟通互动,围绕学生的法治需求,研究谋划针对性更强、覆盖面更广、效果更明显的教育课程和法治实践活动,不断健全“一校一法官”工作机制,为学校和师生提供更精准的法律服务。

最高法:16个民事、行政二审网上立案试点地区已收到网上立案申请13万余件

记者9月13日从最高人民法院获悉,为着力解决人民群众长期反映的二审立案周期过长、流程不透明等难点痛点问题,最高人民法院自2022年1月1日起开展民事、行政二审案件网上立案试点工作。截至2023年8月31日,16个试点地区共收到民事、行政二审网上立案申请132382件,立案周期平均时长较试点前缩短四分之三以上,最快可以实现当日申请、当日立案。

据了解,相较之前当事人采用线下方式提出民事、行政二审立案申请,二审网上立案试点改革增加了当事人通过“人民法院在线服务”等网上诉讼平台直接向第二审人民法院在线提出上诉申请、提交上诉材料渠道,由第二审法院直接完成线上立案审查、上诉状副本送达等工作,不再移交原审法院。实现了二审立

案全流程在线办理,最大程度缩短流转时间,让数据多跑路、当事人少跑腿,大大减轻当事人的时间成本和经济成本。

经过试点,二审网上立案工作实现网上立案从一审向二审程序的延伸,二审立案渠道更加快捷多元,更加方便当事人行使上诉权。采取全流程在线办理新模式,有效缩短了二审立案周期,节约当事人诉讼成本,切实提升群众立案满意度。同时,实现二审立案全过程留痕、全流程节点监督,推动二审立案工作更加透明和规范化,助力营商环境进一步优化。

下一步,最高人民法院将抓实抓好二审网上立案试点工作,进一步扩大试点范围,从机制上切实解决二审立案周期长、流程不透明等痛点难点问题,不断增强人民群众对立案工作的获得感和满意度。

据新华社

省公安厅交管局发布9月份  
交通安全预警提示

## 合理控制车速 防范清晨和黄昏 两个时间段道路交通事故

河北法制报讯 (记者 封颖慧)日前,省公安厅交通管理局根据2020年至2022年9月道路交通事故情况,对今年9月份交通安全形势进行了研判分析,并发布预警提示,提醒广大驾驶人超速是引发交通事故的最主要原因,同时重点防范清晨(6时至8时)和黄昏(18时至20时)两个时间段的道路交通事故。

从近三年9月份交通事故发生时段看,清晨6时至8时、黄昏18时至20时是事故多发时段。从肇事违法原因看,小型客车主要肇事原因分别是超速行驶、机动车未让优先通行方先行、疲劳驾驶,其中,超速行驶肇事引发交通事故上升。轻型货车超速行驶、未让优先通行方先行、不保持安全车距是主要肇事原因,重型货车未让优先通行方先行、超速行驶、不保持安全车距是最主要肇事原因。超速行驶是引发交通事故的主要原因,提醒广大驾驶人合理控制车速,主动防范交通事故。

研判预计9月全省出行车辆数将呈现先上升后平稳再上升趋势。月初全省中小学、高校陆续进入开学季,出行车辆呈上升趋势,中旬出行车辆数逐步稳定,下旬因即将迎来中秋、国庆8天小长假,出行车辆数将呈明显上升趋势,月底达到本月当日出行车辆峰值,假日期间部分高速上下道口、旅游景区周边路段将迎来

9月即将进入“三秋”大忙季节,农村地区拖拉机、低速货车、电动三轮车务农出行将大幅增长,城乡接合部用于接送务工人员的6座以上小型客车、面包车也将增多。提醒农村群众不要乘坐超员面包车,以及拖拉机、低速货车、电动三轮车等不能载人的车辆。同时,请广大家长注意,为了孩子的安全,切勿让孩子乘坐超员车,发现“黑校车”请及时举报。

## 雄安新区公安机关开展夏夜治安 巡查宣防第三次集中统一行动

河北法制报讯 (记者 郑伟)9月8日至10日,雄安新区公安局组织开展了夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动,严厉打击多发性违法犯罪,强化巡逻防控、清查整治、宣传防范,用实实在在的行动当好“守夜人”,织密“平安网”。

行动中,雄安新区公安机关在车站、商场、广场等夜间人员密集场所,合理设置点位、部署警力,通过巡防警力走街串巷、屯警街面、亮灯见警等形式,提高巡逻密度和频次、延长巡逻时间,构建立体式巡逻防控网。围绕重点项目工地,开展不间断巡逻,深入推进打击整治涉工地盗窃违法犯罪专项行动。在人流聚集区域,开展反电诈、拒酒驾、拒赌毒等安全知识宣传和警示教育活动。

据统计,行动期间,雄安新区公安机关共出动警力1700余人次,发动组织群防群治力量800余人次,检查车辆4000余辆次,检查场所部位1000余个,巡查重点部位200余个,设置安防点21个,发放宣传材料6300余份。



9月12日,承德市公安局交通警察支队民警来到高新区和润新城实验小学,以游戏互动的形式,为学生们上了一堂交通安全体验课。活动中,孩子们按照交警的要求在车辆盲区范围内蹲着,其余学生则轮流在驾驶室从不同角度进行观察。这一环节让孩子们了解了盲区的概念和形成的原因,真实感受到了盲区的危险性。

河北法制报记者 王絮冬 摄